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ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra , . . 24 f.
Fél évre ... 144 f. 
Egész évre . . . 288 I. 
Egy példány ára 6 fillér.
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Szerkesztőség 
és Kiadóhivatal Debrecen 

Ferenc József ut 77. 
(II- emelet 7.) 

Telefon : 27—43 és 31-77

Főszerkesztő : TAMASSY LÁSZLÓ
vy-'. ffars1

Felelős szerkesztő : MEISSNER KÁROLY

a H a is a eges elbánásban kell részesíteni 
az aszálykárral sújtott gazdákat
SSásó a§2sps^ beutazta a yármegyét. — INegtasdték 

a kárfelvételt. — Igen rossz terméskilátások.
— Több helyen már aratnak

Az idei hatalmas asz.' ly kár a Ti 
szánfult sújtotta legjobban és ezen 
kársujtoíta vidéken is I í jdtv ái me 
gye az első helyeken van a szomo- 
ru kárstafiszfikáhan. Az évek bősz- 
szu sora óta jelentkezett elemikárok 
folytatódtak — idén is igen keve­
set, vagy sok helyeken semmit sem 
fog aratni a hajdúsági gazda. Ez a 
hatalmas csapás késztette a földmű­
velésügyi minisztert is arra, hogy a 
kársujtoíta vidékek közül I la i du vár­
megyét is megszemlélje. A minisz­
ter kiszállót a helyszínekre is és 
— látott, Lát t;:, hogy sok ezer gaz­
dáé a végveszély fenyeget a tossz 
időjárás miatt, még akkor, amikor 
mindezt látta megfogamzott benne 
az a gondolat, hogy itt sürgős és 
nagy segítségre van szükség, mert 
máskülönben elkerülhetetlen a tra­
gédia-

A látottak alapján báró Vay Lász­
ló főispán már tárgyalásokat is foly 
tat ott Kállav Miklós földroi velés- 
ügyi miniszterrel a megsegifés mó­
dozatairól. Amint már a miniszter 
Debrecenben ki jelentette, legelső 
sorban is a takarmány hiány on kíván 
segíteni azáltal, hogy állami akció 
keretében olyan takarmány magva kát 
oszt ki a gazdák között, amelyeket 
most még elvei hétnek abban a re­
ményben,hogy abból még takarmányé 
nyerhetnek, továbbá a különféle ál­
lami kölcsönök törlesztésének pro­
longálását helyezte kilátásba és be- 
igéste az őszi vetőmagakciót is,

Kétségtelen, hogy fentiek is se­
gítséget jelentenek a gardáknak, 
azonban ez a segítség még nem ele­
gendő. mert az adófizetés terén is 
jelentős és lényeges könnyítést kell 
eszközölni. Az adófizetési kötelezett­
ség alól való részbeni felmentés a 
legnagyobb és legjelentősebb segí­
tési móg lenne. Ebben a vonatko­
zásban is történtek lépések, ameny- 
nyiben Rásó István alispán dr Pi- 
lissy Lajos és Malckay Bertalan 
miniszteri tanácsosok kíséretében 
a pénzügyminiszter megbízásából be 
járták Haj du vármegye aszálykár 
suiyéoééa vidékeit, annak megálla­
pítása céljából, hogy az adózás köny- 
nyitése terén milyen intézkedéseket 
kell foganíositani. A bizotésá;: 5ur- 
gotb Jenő gazdasági főtanácsos, 
M dssner Károly kamarai titkár, Ve- 
csr-y Zoltán gazdasági felügyelő és 
a debreceni pénzügy igazgatóság ki­
küldöttjével bejárták a vármegyét, 
m igállapitották, hogy az aszálykár 
megdöbbentő mértékű- A bizottság 
az egyes városokban és községek 
ben a gazdáknak küldöttsége által 
előlerjesztett különleges panaszokat 
is meghallgatta, jegyzőkőnyvb vet­
te, amelyeket a pénzügyi kfküjdöé- 
tek a belügyminiszter tudomására 
fogják bozni, Értesülésünk szerint 
a pénzügyi kiküldöttek a földadó 
Mérséklésére fognak javaslatot elő- j

terjeszteni.
Az aszálykár következtében igen 

sok kérdés vár megoldásra és ren­
dezésre. A gazdák az aratás utánra 
vállalt kötelezettségüknek eleget 
nem fognak tudni tenni. Különösen 
a védett birtokosok sem lesznek 
abban a helyzetben, hogy az előirt 
kötelezet tsögüknek megfeleljenek, 
tehát ebben a vonatkozásban is

A búzatermelési akció eredménye 
inek előmozdítása érdekében a tőzs­
dei hivatalos árfolyamlapban czidő- 
szerint jegyzett származási vidéke­
ket a folyó évi termésű buzaárjegy 
zése megkezdésének napjától fogva 
akként módosítja, hogy az említett 
napiéi az árjegyzés a következő szár­
mazási vidé re vonatkozzék.' tiszavi- 
déki. íelsőtiszavideki, duna-tiszaközi, 
fejérmegyei és végül a többi dunán- 
tu ira.

A tő.sdetanács határozata szerint 
a „íiszavidéki“ búza alatt azt a bú­
zát kell érteni, amely Békés, Csa= 
riad, Csongrád vármegyékben Arad- 
Forontál vármegyéknek a trianoni 
ha' áron belül fekvő, valamint Jász- 
N-.gykun=5zolnok vármegye tiszabal- 
parti részeioen, továbbá az ezekkel 
szomszédos felületeken termett.

Továbbá az ezekkel szomszédos 
területeken termett oly búzát is, 
amely jelleg tekintetében a fenné 
körülírt terül fen termett búzák át­
lagának megfelel.

.. F első íiszavidéki* búza alatt — 
az Ujszászíól J iszfényszaruig és Jász- 
árokszállásig terjedő vasútvonalak 
által határolt területen, valamint 
ezen vasúti vonalak mentén termett 
búza kivételével — azt a búzáé kell 
érteni, amely Jász-Nagykun Szolnok 
vármegye tiszabalparfi részeiben, 
valamint Ab-uj-1 orna, Bihar, Bor­
sod, Gömör és Kishoné. Hajdú és 
Heves várm gyékben, valamint 
Zemplén vármegyéknek a trianoni 
határon belül fekvő részeiben ter­
mett.

„Duna-fiszaközi“ búza alatt azt a 
búzát kell érteni, amely Pest-Pilis 
SoltKiskun vármegyében, Becs- Bod­
rog, Nógrád és Hont vármegyék­
nek a trianoni határon belül fekvő 
területén, továbbá az Ujszászíól 
Jászfényszaruig és Ujszászíól Jász- 
árokszállásig terjedő vasúti vonalak 
mentén termett.

„Fcjérmegyc i búza alatt azt a bú­
zát kell érteni, amely Fejér várme­
gyében termett

Végül a „többi dunántúli“ búza

sürgős és megnyugtató intézkedések 
szükségetek,

A nagymérvű szárazságra jellem­
ző, hogy "a vármegye több helyein 
már részlegesen megkezdték egy pár 
kalászosnak az aratását is.

A szemle során a gazdák a csép- 
léshez szükséges kedvezményes szén 
ügyében is előterjesztést tettek, 
amennyiben az idén a cséplögépe-

A földadóról szóló törvényes ren. 
deleteket tartalmazó 1927,., évi 100 
(P. M számú Hivatalos Összeállí­
tás 37. §--a) 2 b. pontja a követke­
zőket mondja:

Szántóföldeknél adóelengedésre 
igényfnyujíó elemi csapásnak minő­
sül „az olyan tartós szárazság, amely 
összefüggő nagyobb területeken a be­
vetett földeknek termését olyan 
módon és időben semmisiti meg, 
hogy az illető földek abban az év­
ben már újabb veteményezés által 
jövedelmezőkké általában nem te­
hetők. “

A fenti szabály más szóval azt 
jelenti, hogy ha a tartós szárazság 
által károsult földrészletek újabb 
veteményezés által még a károsodás 
evében jövedelmezővé tétetnek, ezek 
a földrészletek adóelengedésre igényt 
nem tarthatnak.

Ezeket a rendelkezéseket az ille 
tékes pénzügyi hatóságok a követ­
kezőképen hajtják végre.

!■ Nem adnak adóelengedésé ak­
kor, ha a szabályszerű időben beje­
lentett, tartós szárazság által oko­
zott károeodás olyan mérvet ölt, 
hogy annak következtében a vete- 
ményf május hó vége előtt le kell 
kaszálni vagy ki kell szántani, mert 
a károsult földterület tengeri vagy 
egyéb takarmánynövénnyel még ab­
ban a gazdasági évben biztosan 
hasznosítandó-

2. Ha azonban a tartós : zárazság 
által okozott károsodás folytán va­
lamely szántóföld csak június havá­
ban kerül vetés alá, akkor ezek a 
szántóföldek az első vetést ért ká 
rosodás mérvéhez képest földadó­

két szalmával fűteni nem lehet és 
nem is szabad, miután a rendelke­
zésre álló kevés szalmamennyiség az 
idén takarmányozási célokat fog 
szolgálni.

Redkivül fontos, hogy Hajduvár- 
megye minél több közmunkát kap­
jon, mert a mezőgazdasági munkás­
ság az idei nyáron nagyon kevés 
keresethez fog juthatni. Amint ér­
tesülünk ennek érdekében is a 
szükséges lépések megtörténtek és 
előreláthatólag a vármegye vezető­
ségének: báró Vay László főispán 
és Ráso István alispán ezirányu 
munkájuknak eredményei lesznek s 
ezen sorscsapás által sújtott várme­
gye gazda közönsége és mezőgazda- 
sági munkása a jelenlegi nehéz 
adottságok mellett, már a közérdek­
re tekintettel is, a kívánatos és 
szükséges segítséget meg fogja 
kapni.

elengedésben részesülnek, mert a 
második vetéstermés eredménye tel­
jesen bizonytalan és igy a második 
vetést olyannak tekintik, mintha 
az meg sem történt volna.

Gyümölcsészeti
tanulmányul
Ceglédre

Gyümölssészeíi tanulmányutat 
rendez a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara julius hónap 8 án Cegléd­
re az Llnghváry László és üngh- 
váiy József' féle faiskolák, törzs gyü­
mölcsösök és az 50,000 Hl. befoga­
dó képességű borpincészet megte- 
kintésárn. Ha 170 jelentkező lesz, 
külön vonatot kap a kiránduló cső- 
pol, mely esetben a vasúti költség 
személyenként ada — vissza 6 pengő 
50 fillér A ceglédi belyivasut dija 
a telepre és vissza 40 fillér. A cég • 
lédi városi vigadóban az ebéd ára 
1 pengő 50 fillér lenne. Debrecen­
ből indul a vonat reggel 6 órakor. 
Ceglédre érkezik 9 órakor. Vissza­
indul Ceglédről este 8 órakor, Deb­
recenbe érkezik 11 órakor.

A kirándulás csak akkor tartha­
tó meg, ba a 170-es létszám meg 
lesz, A részvételi jegyet junius 27- 
ig lehet előjegyeztetni a Tisáníuli 
Mezőgazdasági Kamaránál. Elegen­
dő jelentkező esetén a jegyek ki­
válthatók junius 27-től julius 3-ig 
ugyancsak a Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamaránál. Debrecen, Hunya­
di ucca 5.

Gí! buzafajtát jegyez ezután 
budapesti tőzsde

alatt azt a búzát kell érteni, amely . nántuli vármegyékben a trianoni 
tejermegye kivételével a többi du- I határon belül fekvő részein termett

asmms

Kik kapnak adóelengedést 
aszálykár elmen?
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Megérkeztek Moszk­
vába a magyar 
versenytraktorok

A Hofherr-Schrantz gyár, négy 
traktort szállított Oroszországba, 
hogy azokkal résztvegyen a nem­
zetközi szántóvető-versenyen.

Moszkvai értesítés szerint a 
traktorok a napokban oda meg­
érkeztek. A gyár most egyik fő­
mérnökét küldi ki Moszkvába, 
aki a traktorokat felszereli és a 
verseny egész folyamán, amely 
szeptember hónapban kerül sorra 
személyesen ügyel fel a trakto­
rokra.
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Katasztrófák szezonja 
Középameri kában

San Salvadort és Honduras! 
borzalmas orkán seperte végig 
amelyet felhőszakadás, árvíz, szö­
kőár és földcsuszamlás követett. 
A pánamerikai légiforgalmi válla 
lat jelentése szerint a halálos ál­
dozatok száma San Salvadorban 
meghaladja a kétezret. A repülők 
megállapítása szerint a legsúlyo­
sabban szenvedett a Lanma-folyó 
környéke és a Csendes-óceán 
partvidéke La Libériád és La 
Union városoknál. Az ár egész 
városokat nyomtalanul elsöpört. 
Santo Thomasban az épületek 
hetven százaléka rombadőlt. Agua 
Calietét a földcsuszamlás nyom­
talanul elnyelte 250 lakosával 
együtt.

Gyiimölcsészefs
tanulmány ut

A Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara a gyümölcstermelés iránt 
érdeklődök részére junius 17-én 
(vasárnap) tanulmányi kirándulást 
rendez a helybeli Debrecen sz. 
kir. város törzsgyümölcsösének 
megtekintésére.

Gyülekezés 17-én vasárnap 
délután félharom órakor az Arany 
Bika szálló előtti villamos meg­
állónál.

Az érdeklődők jelentkezzenek 
a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
maránál (Hunyadi u. 5) azért, 
mert villamos kocsiról kell gon­
doskodni.

Vitézi ieBvény 
viselés©

Mind gyakrabban látható, hogy 
polgári ruhában megjelenő vitézek 
a kabát gomblyukában viselhető kis 
vitézi jelvény mellett egyéb jelvé­
nyeket (gomblyuk jel vény eket) is vi* 
selnek- A vitézi kisjelvény gomb­
lyukban csakis egyedül, vagy más 
államfóileg adományozott kitünte­
tések kisebbített jelvényével együtt 
viselhető. Ha egy vitéz a polgári 
rubályán valamely társadali egyesü­
let jelvényényéí viselni óhajtja, úgy 
a vitézi gomblyuk jelel vény helyett 
a bal mellen az előirt vitézi jelvény 
viselendő. Ünnepélyes alkalomakkor 
a polgári ruhán is csakis a nagy 
jelvény (bal mellen) viselendő.

Augusztus 15-ig lefest
boleltával adót fizetni

Megírtuk, hogy hivatalos jelen 
tés szerint unius 30 ával meg­
szűnik a boletta. A termelőknek 
július 15-ig adtak engedélyi,hogy 
a birtokukban levő bolt ttával ki 
fizethessék köztartozásaikat, illet­
ve beválthassák a bolettát.

Újabb hivatalos jelentés arról 
ad hirt, hogy a kormány egy hó 
nappal meghosszabbította a bo­
letta beváltásának határidejét, va 
gyis a termelők birtokában levő 
boletta augusztus 15-ig felhasz­
nálható adófizetésre és beváltható.

Felsöhácskában a homokos ta­
lajon megkezdték a rozs aratását 
Elsősorban az őszi rozsvetés ke­
rült kasza alá, de egy hét múlva 
már a búza aratása is megindul.

A gabonanemüek közül csak a 
tavaszi vetés ígér megfelelő ho­
zamot, ezeken sokat segített az 
utóbbi időben megindult kitartó 
esőzés.
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Ipari és kereskedelmi 
aktualitások

Francia—dán kereskedelmi háború 
robbant ki egész váratlanul. Franciaor 
szág nem engedi be piacaira a dán 
mezőgazdasági termékeket. A dán kor 
man megtorlásként megállóim a fran­
cia fényűzés cikkek beviteléhez szük­
séges devizák kiutalását.

H*
Az Egyesült Államok kongresszusá- 

sának mindkét háza elfogadta a tör. 
vényjavaslatot, mely Roosevelt elnököt 
felhatalmazza, hogy külállamokkal — 
a kongresszus megkérdezése nélkül — 
kereskedelmi egyezményeket köthessen. 

*
A török kormány megszervezte a lö. 

rök Külkereskedelmi Hivatalok Köz­
ponti Irodáját, amely a külkereskedel­
mi forgalom racionális irányítására hi­
vatott. Az iroda az o szág fontosabb 
pontjain fiókokat létesít és állandó 
inintakiállitásokat rendez az egyes ál­
lamok különleges kiviteli termékeiből. 

*
Kanadában huszonhat év óta nem 

volt olyan rossz gabonatermés, mint 
amilyent az idén várnak a hivatalos 
becslések alapján. Különösen rossz át 
lagtermést várnak búzában és rozsban 

*
Németországban sokan lelkesedtek 

a szójabab termeléséit és erős mozga. 
lom folyt a szójabab termesztésének 
népszerűsítéséért. Most kétségek me. 
rültek fel, hogy helyes volna e ennek 
termelésére nagy arányokban rátérni. 
Utalnak a termelés nehézségeire és ar 
ra is, hogy ha hatalmas területre tér.

jesztenék ki a szójabab termelést, csők. 
kentem kellene lényegesen más mező- 
gazdasági cikkek termelését. De hivat­
koznak arra is, hogy bár a szójabab 
táplalóere e igen nagy. nehéz volna 
bevezetni a szójababot a búza és rozs 
helyére.

*
Amerika aulomobiliermelése május­

ban 48 százalékkal volt nagyobb, mint 
tavaly májusban. Az idén ez év első 
öt hónapjában köze! másfél millió gép 
jármüvet állítottak elő az amerikai gyá. 
rak. 80 százalékkal többet, mint 1933
első öt hónapjában 

*
Románia municiós gyárat alapit a 

brünni fegyve gyár közreműködésével. 
A brünni gyár egyik igazgatója már 
hosszabb idő óta tárgyal az ügyről 
Bukarestben. Már csak bizonyos pénz 
ügyi részletkérdések tisztázása van hát 
ra és a szerződést aláírják. A gyár 
muníción kívül fegyverekei is fog gyár 
ani.

Japán külkereskedelmi mérlege má­
jusban 28.03 millió yen beviíe i töb- 
lettel zárult. Kivitele 191.9 millió, be. 
vitele pedig 219.9 millió volt. Bevite. 
leinek főtételei: gyapot-szövet, nyetsse. 
lyem és müselyem voltak, kivitelének 
két főtétele: a gyapot és a vas.
Meghívók

Névjegyek
BÉKÉNÉL

Arany J. 18.

Ä M^tsorologiai intézet jelenti:

VIHAROS nevetés
kacagó 0RBCÁN3 ,

VÁRHATÓ Szaladjon az esernyőjéért, adja el 
és váltson jegyet a

Vígszínház mozgóba,
ahol

$

Kincsek es

Előadások 7 és 9-kor.
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Herczeg Jenő és Komlói 
Vilmos . . ,.
személyesen lepnek fel!

A földmiv elésügyi 
miniszter takarmány

vetőmag-akció j a
Tekintettel arra, hogy nagy ta­

karmányhiány fenyegeti az állat­
tartó gazdákat, földmivelésügyi 
miniszter köles, Szudánt fü és 
mohar vetőmagot bocsát a gaz­
dák rendelkezésére, mégpedig 
olyan feltétellel, hogy annak árát 
csak 1935 őszén kell megfizetni.

Be keli jelenteni 
a szárazságokozta 
károkat

Al<i az idei nagy szárazság miatt 
terményeiben kárt szenvedett, igényt 
tarthat arra, hogy földadóját elen­
gedjék Az elemi károk eseteit a 
községi előjáróságnál Írásban kell 
bejelenteni. Egy község gazdái kö­
zösen is tehetik ezt a bejelentést, 
de akkor képviseletükkel két egyént 
kell megbízniuk. A szárazság, nő- 
vény betegség vagy rovarok által 
okozott károkat a termés betakarí­
tása élőt legalább tizenöt nappal 
kell bejelenteni.

Á vármegyei köz­
igazgatási gyakor­
noki kar újabb 
beosztása

Szolgálati érdekekből, Rásó István 
alispán junius hó 15-iki hatályai, a 
következő áthelyezéseket eszközölte 
a vármegyei közigazgatási gyakorno 
ki karban: dr. Kövér Elemér közig, 
gyakornok, tb. szolgabiróí a közpon­
ti járásból az alispáni központba, 
dr. Balogh Géza közig, gyakornokot 
a központi járásba és dr, Kircsi 
György közig, gyakornokot a főügyé­
szi hivatalba helyezte át.

A vármegyei
mezőgazdasági 
bizottság ülést 
tart

Ifj. Berencsy Géza elnök f. hó 
22-ére összehívta a vármegyei me­
zőgazdasági bizottságot. A tárgyso­
rozaton a kamarai tagválaSzríáson kí­
vül. az aszálykárral kapcsolatos in­
tézkedések is szerepűinek.

Célszerű lenne, ha ezen ügyben a 
községi mezőgazd. bizottságok is ülést 
tartanának és az egyes községekben 
az aszálykárral kapcsolatosan felme­
rült különleges kérdéseket illetőleg 
kívánságokat letárgyalnák és azokat 
foganatosítás céljából az illetékesek 
elé terjesztenék.

Megfellebbezték
dr Sápy Lajos s. jegyző 
választását

A közelmúltban került betöltésre 
Földes községben a megüresedett 
segédjegyzői állás. Az állásra a köz- 
ségi képviselőtestület egyhangúlag 
dr Sápy Lajost választotta meg, aki 
a fiatalabb jegyzői kar egyik 'kiváló 
és képzett tagja. Dr Sápy megvá­
lasztását Nyirő Mihály földesi lakos 
megfellebbezte. A fellebbezés a leg­
közelebbi bizottsági gyűlés elé fog 
kerülni, valószínűleg tartjuk azon. 
ban, hogy a fellebbezést az illőié* 
kesek el fogják utasítani, illetőleg 
annak nem fognak helyt adni.
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Rövid hírek
A csikágói bíróság hétfőn kez­

di meg Insull bank a r ügyének 
tárgyalását. A bankárt csalással 
és hamis bukással vádollak.

Tegnap délben Szófiába és 
környékén 40 kilométer körzet­
ben földrengést észleltek. Em­
beréletben nem esett kár. Az 
anyagi kár jelentős.

Romániában uj járvány ütötte 
fel a fejét : a pellagra.

Hidat tervez egy lengyel mér­
nök a La Manche csatorna fe­
lett.

Alexandria 2300 éves világitó 
tornya ledőléssel fenyeget. A 
világítótornyot II. Thothmes 
egyiptomi király építette, 150 
méter magas, s tetején égő tűz 
30 kilométer körzetben látható.

Lancaster közelében most kí­
sérleteznek egy újfajta kövezet­
tel. amely impregnált gyapjú és 
homokkeverékből áll. Szakértők 
szerint, az ilyen úttest különö­
sen kitűnő.

San Franciskóban többszáz 
kommunista fegyveresen támadt 
a kivonult rendőrségre és kato­
naságra. A harcban többen éle­
tüket vesztették és sok sebesü­
lés történt.

Berlinben nemcsak a rosszul 
vezető sofföröket, de a gyalog­
járókat is szigorú büntetésben 
részesítik, ha nem tartják be a 
forgalmi rendeleteket.

Májusban kétmillió 
pengővel passzív volt 
külkereskedelmünk
Magyarország külkereskedelmi 

forgalma májusban a következő 
voR : Májusban a behozatal érté 
ke 29 3 millió pengő volt, a múlt 
év május hónapjában 25.5 millió 
a kivitel értéke pedig 27.2 (28.2) 
millió pengőt tett ki. Az e havi 
külkereskedelmi mérleg tehát 2.1 
millió pengős passzívummal zá­
rult. Az előző évi május hónap­
ban 2.7 millió pengő aktívum 
volt. Az 1934. év első 5 hónap­
jában behozatalunk 136.3 (118.4) 
millió pengőt, kivitelünk értéke 
pedig 156.1 (130.0) millió pen­
gőt tett.

Nem kell megújítani az állategészség­
ügyi bizonyítványokat a marhalevelek 

érvényességéhez
Marhaleyél eddig csak állategész, 

eégügyi bizonyítvánnyal volt érvé­
nyes. Ez a bizonyítvány a marha, 
levél kiállításától 14 nap múlva 
azonban lejárt. Tizennégy nap után 
pedig, ha szükség volt rá, érvényes­
ségét meg kellett hosszabbítani. A 
íoldmivelésűgyi miniszter nemrégi­
ben elrendelte, hogy a helyben ki­
állított marhalcdelek a helybeli ál­
latfelhajtásokkal kapcsolatos heti. 
vásárokra a 14 napi idő letelte után 
aeegujiíáe nélkül ia érvényesek-

Megváltoztatták a vámörlési 
és darálás! dijakat

A hivatalos lap legutóbbi száma 
közli a Miniszterelnök azon rende 
letét, amelyben a búza, kétszares és 
rozs váinőrlési és vámdarálási dijá­
nak újabb megállapítása foglaltatik- 

Ezek szerint a gabona vámőrlésé' 
vei vagy darálásával foglalkozó bár­
milyen hajtóerejü vagy berendezésű 
malom részéről az őrlés végett be 
vitt, időszerűen száraz, tisztított és 
koptatott, gyommentes gabonane- 
müért a gabonában szedhető díj nem 
haladhatja meg : vámőrlés esetében 
búzánál 12, poriás címén 2, összesen 
«BIMim—IMÜMMÜMM——M

!4"/o-ot. Kétszeresnél 13, poriás 2, 
összesen 15°/u ot. Rozsnál 15, poriás 
címén 2, összesen 17" )-ofc. Darálás 
esetén a malomba vagy a darálóba 
bevitt tisztitatlan mennyiség után 
8, poriás címén 1, összesen 9" „-ot 
számíthatnak fel.

Ugyanez a rendelet utasítja a 
malomőröket arra, hogy ellenőrizzék 
a vámmalmokat abból a szempont­
ból, hogy a fenti őrlési és darálasi 
dijakaá betartják e. Á rendelet jun. 
15-én lépett életbe.
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Küzdelem a takarmányinség
ellen

A Tiszántúl nagy részén pusztító 
aszály nemcsak a kalászos termő 
nyékét, hanem a takarmány féléket 
is tönkretette. A takarmány Ínségen 
azonban még lehet enyhíteni és kell 
is, nehogy aá amúgy is csökkent 
állatállományunk potom áron végleg 
piacra kerüljön. Junius folyamán 
elsősorban csalamádé, köles, mohar 
csibehur, fehérmustár s őszire ve­
tett keszthelyi keverék jöhet számí­

tásba, mint vethető takarmány.
Amennyiben kiadós esők vannak, 

úgy iórépa vetésével is meg lehet 
próbálkozni. Ugyancsak a sok csa­
padék ad alkalmat korai burgonya 
termelésre is. Ezekkel kell kísérle­
tezni, mert minden eszközt meg kell 
ragadni, hogy a természet okozta 
károkat emberi munkával némileg 
enyhítsük, v
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Szeged és Csaba környékén 
jég verte el a termést

Tegnap délután nagyerejü vi­
har söpört végig Szegeden. Öt 
órakor jég kezdett esni. A jég­
eső 20 percig tartott, elverte a 
gyümölcsösöket és a gobonater- 
mési tönkre tette.

Szeged utcái hosszú időn át 
fehérek voltak a jégtől, mert az 
csak nehezen olvadt el. A jégvi­

hart nagy zápor követte. A mé­
lyebben fekvő házakat a viz elön 
tötte, úgyhogy a tűzoltóknak kel­
lett segítséget vinni. A vihar aj 
Tiszán több csónakot fölborított.

Az a hir terjedt el, hogy Már- 
télyon, Sóshalmon és Kutvclgy 
környékén is jégverés volt.

Gyapjupiac
A gyapjuármegál lapító bizottság 

legutolsó gy ap j uárm egál lap itása a 
következő volt; finom fésüsgyapju 
1,55—1 80, középfinom fésüsgyapju

1.46—1.71, durva fésűs gyapjú 1.41
— 166-ig. Racka gyapjú, fehér: 0 93
— 1 09, színes: 0.78- 0.93 P.-ig.

Schäfer Testvérek
Kirendeltségek: ßeurde“yeJfalu Telefon:

Debrecen

Bujfalu 23, 58 
Bpest 246-53, 256-97 
Debrecen 16 08

Termény, vetőmag, gyapjú kereskedők és bizományosok.

KK>

Mindennemű
nyomtatvány
Szükségletét

ZOLTÁN
könyv- és lapkiadó vállalatánál szerezze be.

D e b r e cen, 
Arany János 
ucca 18. szám.
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Segély kapott
Nádudvar község
a sertésvásórtér 
bekerítésére

Nádudvar község sertés vásártere 
megfelelő motion nincsen bekerítve, 
annak ellené/e, hogy ezt az állat* 
egészség védelmi rendeIkezérck elő­
írják. Vv községi elöljáróság a tör­
vény hat óságtól kért segélyt a szük­
séges és előirt kerítések elkészíté­
sére- A vármegye Czelotfch János 
állategészségügyi főtanácsos, tör 
vényhatosagi állatorvos javaslatára 
a kerítés e.iKészítéséhez szükséges 
összeg folyósításához hozzájárult ; a 
segélyt az ebadóalap terhére utal­
ványozták.

Földesi Testedző Egylet 

dalestje

A Földesi Tesfedző Egyesület a 
FI ősök Ligete és saját pénztára ja­
vára Földesen junius 17 én este 8 
órai kezdettel a nagyiskola udvarán 
Vanccal egybekötött magyar dales­
té yt rendez Murgács Kálmán orszá 
gos hírű daiköítő közremőködéséve 
A daiesé programmja a következő : 
megnyitó beszéd : mon íja Székely 
Sándor községi főjegyző. Irredenta 
szavalat: Meddgyesy Ferenc. Mur­
gács Kálmán sajac szerzeményű da­
lai. „Lesz még országunk* irta : 
Gyökös Endre szavalja: Székely 
Magda, kiséri Murgács Kálmán. A 
záróbeszédet dr. Wéber Gyula ügy- 
eezető orvos tartja. A konferáló 
szerepét Páiffy Miklós tölti be.

Buzavetömaa-akció
A földművelésügyi miniszter a 

búzatermelés egységesítése céljából 
I az idén is folytatja a már megindult 
I tevékenységéé és úgy, mint a múlt 
j évben, a bánkuti 1201. 1201. a és 1014 

valamint a Székács 1055 és 1242 
nemesített buzafélék lesznek elter­
jesztésre kiosztandók A búzavető­
mag beszerzési és eladási ára a 80- 
kg-os tiszavidéki búzára vonatkoz­
tatott budapesti tőzsdei középár, 
amihez mázsánként 4 pengő, az u- 
íán termesztett vetőmag vételénél 
pedig 2 pengő felár fizetendő. A 
szállítási költség és a felár az ak­
ciót terheli. A miniszter a búzave­
tőmag akció lebonyolításának költ­
ségeire egyelőre 430.000 pengő fel­
használását engedélyezte.

Japán ajánlatot tett
Oláhország

felfegyverzésére
A New Chronicle értesülése 

szerint Japán felajánlotta a román 
hadsereg felszerelését fegyverek­
kel és lőszerrel. Az ajánlat értel­
mében lőszergyárakat építenének 
Romániában japán szakértők ve­
zetése alatt. Az árak 25 százalék 
kai lennének olcsóbbak a világ­
piaci áraknál. Románia részben 
petróleummal és fával is fizet­
hetne.

Nyomatott:
Beké Zoltán könyv és lapkiadó vállalatánál 

Debrecen Arán« János utca 13. szám.
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Földadómérséklésben 
részesülnek az aszály- 

sujSolta gazdák
A pénzügyminiszter megbízásából 

dv Pilisi Lajos és Makai Bertalan mi­
niszteri osztálytanácsosok, a debrece­
ni, Hajduvármegyei és biharvárinegyei 
aszálysujtotta vidékeket járták lel a 
napokban, annak megállapítása végett, 
hogy milyen méretű anyagi károsodás 
állt elő az Alföldnek ezen a részén.

A pénzügyminiszteri kiküldöttekkel 
együtt Rásó István alispán, Surgott 
Jenő gazdasági felügyelő és Meisner 
Károly mezőgazdasági kamarai titkár 
bejárták a határokat és megállapított 
ták, hogy az aszálykár megdöbbentő

■Kmaweee

mértékű, A bizottság az aszálysujtott 
községekben a speciális gazdakivánsá 
gokat is meghallgatta.

A miniszteri kiküldötteknek az ész. 
leletekről jelentést kell tcnniök a pénz­
ügyminiszternek.

Mint értesülünk miniszteri kiküldöt­
tek jelentésének beérkezte után fog 
dönteni a pénzügyminiszter az aszály 
sújtotta gazdak földadójának inérsck. 
léséről. A földadómérséklésre vonat­
kozó miniszteri rendelkezés valószí­
nűleg rövidesen napvilágot lát.
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Fémet csak valuta ellené­
ben ad el Németország

Adóreform készül
Az érdekképviseletek már régóta í 

sürgetik a jelenlegi adózási rendszer 
megszüntetéséí és helyébe egyszerű, 
világos, mindenki által könnyen át­
tekinthető és azonnal ellenőrizhető 
adózási rendszer bevezetését Amint 
értesülünk a kormánypárt is szük­
ségének látja ezt, amennyiben ezzel 
kapcsolatos előmunkálatokat meg­
kezdték. A pénzügyi kormányzat az 
egyes pénzűgyigazgatóságoktól és 
adóhivataloktól már a szükséges 
statisztikai adatokat bekérte.

Reformra szorul elsősorban a ke­
reseti adó. Az is rendkívül hátrá­
nyos, hogy túlértékeléssel könnyen !

beleesnek az átlósok a jövedelem és 
vagyonadó alá, úgyhogy a nettó ke­
reset voltakép kétszer kerül adóz­
tatás alá.

Nem hagyható szó nélkül, hogy 
az adóval loraási ivek lepedői bonyo­
lult adatokra követelnek választ, 
amikben a szakemberek is alig iga­
zodnak el, a kisgazdák és iparosok 
pedig nem tudják kitölteni.

Egyszerűbb és világosabb adózta­
tást kérünk. A kisjövedelmek ellen­
őr zés'nek túlméretezett adminisztrá­
cióját csökentsék és a busás jöve­
delmet magasabban adóztassák meg-
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A belügyminiszter indokoltnak 
tartja Hajduhadház községgé 

való visszafejlesztését
A német kormány a napok­

ban érdekes rendelkezést adott 
ki, amely megszünteti a fémki­
vitel kliringben való elszámolá­
sát. Németország ezentúl féme­
ket kizárólag csak valuta ellené­
ben ad el. Ugyancsak igy be­
szüntette Németország a textil- 
kivitelt is. Félő, hogy a vegyé­

szeti cikkekkel kapcsolatban ilyen 
rendelkezések látnak napvilágot.

A német kormánynak ez a 
rendelkezése, melyet valutárís 
okokból adott ki, Magyarorszá­
got közelről érinti, mert hiszen 
a fémek legnagyobb részét Né­
metországból szerezzük be.

Öltönykészités kétszeri 
próbával 18 pengő

Tegdes
uriszabónal, Kálvin tér 2.

mPoar
A Hajdú kupa mull heti eredményei

A Hajdú kupáért folyó küzdelmek 
során a mulf heti eredmények a kö 
vetkezők : Püspökladányi Máv — 
Nádudvari SC 3 ; 1. Ladány csapa­
ta igy állott fel: Sári — Nauhauser, 
Eperjesi—Marsi, Balogh, Klein- - 
Hodu, B. Nagy, Hári, Ulveczki, 
Kővári- Nádudvar csapata . Szalmái i | 
— Árvái, Papp—Szemán, Papp S | 
Kurucz — Kapitány, Bíró, Martin. 
i\atz, Cseke. A mérkőzést Szántó 
vezette-

Hajdúszoboszló — Balmazújváros 
2:0 (2 ; 0) Bíró Kovács, Szoboszló 
csapata felállítása : Korpos — Grün- 
wald, Márton—Kacsari, Cs. Nagy 
Gyula, Nagy L. — Szabó I. Bába, 
Aradi, Szabó II. Rácz. Balmazújvá­
ros SC felállítása. Orszó — Révi, Ha- 
nyi—V. Náncz, Friendlender, Szat­
mári— Friendlender II. Soós, Bobák 
Plávics, Kulcsár.

Földes — Kaba 2:1 (2:0) Földes 
felállítása. Szöllőssy — Gencsi, Rácz

Gaál, Tóth S. Tóth M —Tóth F 
Szabó, Nyúl, Galambos, Tolnai. 
Kábái Move SE.: Varga —Tenyei, 
Illyés —Solyok, Kiss J. Illyés F.— 
Marinka, Szabó, Porcsin, Síojka, 
Kovács. A Kábái Move megóvta a 
mérkőzést.

Figyelmeztetés. Ezúton is figyel­
meztetjük az egyesületeket, hogy a 
kupa mérkőzéseken ne szerepeltes­
senek más községbeli játékosokat, 
különösen ne ismert debreceni játé

kosokat, akik máshová vannak leiga 
zolva és nem abba a községbe valók 
amelyeknek színeiben játszanak és 
nzm is ott laknak sem ők, sem szü 
leik. Az ily játékosok szerepelte­
tése azt vonja maga után, hogy a 
mérkőzés eredményét megsemmisí­
tik s az ellenfél javára Írják, ha pe­
dig mindkét csapat szerepeltetett ily 
játékosokat, mindkettő elveszti a 
pontot- Csak az illető községben va 
ló és lakó játékosokaá lehet szere­
peltetni, annál is inkább, mert a 
MLSz is eljárást és fegyelmit indít 
azon MLSz leigazolt játékosok ellen 
akik hétrő hétre más községben 
játszanak.

A vasárnapi forduló és bírói
Vasárnap jun. 17. Kábán: Kábái Move 
—Nádudvari SC. Bird: Auer. Bal­
mazújvároson: Balmazuvárcsi SC— 
Vámospércsi SC. Bíró: Sass. Föl­
desen: Fóldesi SC—Püspökladányi 
Máv- Bíró: dr, Lengyel.

Ä Hajdú kupa eddigi 
eredményei:

Május 27. P. Máv—Földes 3 : 1 
Balmazújváros—Vámospircs 2:2 
Nádudvar — Kaba 4 .' 2 

Junius 3 P. Máv —Kábái Move 12:0 
Hajdúszoboszló—Vámospércs 6 ; 0 
Földes —Nádudvar 8 : 2

Ismeretesek azok a mozgalmak, 
amelyeket Hajduhadház megyei város 
közseggé való visszafejlesztése ér­
dekében már évekkel ezelő'if. meg. 
indítottak. A lakosság egy része 
ugyanis úgy vélte, hogy a közterhek 
csökkenése fog bekövetkezni a köz- 
ségesiícs következtében E en ügy 
érdekében már több Ízben népes 
küldöttségek keresték fel úgy de. Vay 
László főispánt. ir;-í Rásó István 
alispánt, akik minden esetben kije­
lentették, hogy ebben <i kérdésben 
a belügyi kormányzat fog dönteni 
és az elintézésnél, minden más szem 
pont kikapcsolásával, egyedül a köz­
érdek és pedig elsősorban az anya 
gi szempontok fognak érvényesülni. 
A napokban érkezett belügyminisz­
teri leirat alapján már véglegesen

I 'infereítnek tekinthető ezen kér­
dés, nn-rf a belügyminiszter már 
(ívben nyilatkozott is, amennyiben 
az alispánhoz intézett leirat kapcsán 
1 i jelentette, hogy a községgé való 
v isszaf,1 jlesztést indokoltnak és szűk" 
regesnek tartja.

A belügyminiszter ugyanis most 
! ülcife v i: za Rásó István alispán­
hoz Hajduhadház város álial kész'
1 .ti városi költségvetést; a költség 
v erőst a miniszter jóváhagyta, azon- 
i an ezzel kapcsolatosan több észre- 
x ételt is tett és megáliap:l otta.hogy

bevételi források évről-évre apad- 
í ak. indokoltnak tartja a községgé 
xaó visszafejlesztést, ame'yről azon 
luo csak egy későbbeni rendeieté- 

] ben fog érdemben intézkedni.

' v -■msmammwKMSií: ebi

Kis nyári menetrend
A MÁV vonatok indulé ii és érkezési ideje 

Debrecen állomáson

Érvényes műius 15-től
A vonat HOVA A vonat HONNAN

neme | indul ieme | érkezik

8y- V. 1.42 Bpest kel. pu. szem 2.35 Bpest ny pu.
sz. V 2.50 Nyirábrány „ 6.34 Nagykereki

3,05 Szerencs 6.40 Tiszalök
* 4.17 Füzesabony „ 641 Nyirábrány
„ 5.33 Tiszalök 6.50 Tiszafüred

mot. 5.42 Füzesabony „ 6.51 Nyíregyháza
vegy 540 Nagykereki ,, 7.00 Bpest keleti
mot. ö 03 Nyíregyháza vegy. 7.11 Nagyléfa Vértes
«y- 7.01 Bpest ny. pu. szem. 8 46 Tiszalök

5 7.25 Balmazújváros „ 8 56 Püspök adány
SZ- 7.50 Hajdúnánás „ 9 00 Szerencs
mot 7.52 Nagyléfa Vértes mot, 9.06 Balmazújváros
sz 7 58 Szerencs izem. 11.26 Szerencs
vegy, 8.10 Nyirábrány „ 11.32 Hajdúnánás
mot. 9.10 Derecske vegy. 11.36 Nyirábrány
SZ. 12 00 Bpest ny. pu. mot. 11.42 Derecske
v.y. 12.01 Nyíregyháza 11.42 Nagyiéta Vértes
SS. 12 05 Füzesabony gyors 11.52 Bpest nyugati

1, 12 21 Tiszalök mot. 12.19 Füzesabony
• 12 30 Nyirábrány szem, 1352 Bpest nyugati
,1 13.21 Nagyiéta Vértes ,, 14 02 Füzesabony
„ 14.13 Nagykereki vegy. 14.12 Nagykereki

mot. 14.15 Nyirábrány „ 15.54 Tiszalök
n 1419 Balmazújváros mot. 16.45 Balmazújváros

sz- 14,20 Szerencs szem. 16.53 Nyirábrány
» 14 30 Püspökladány „ 16.55 Nagyiéta Vertes
n 14.50 Tiszalök uyors 17.03 Nyíregyháza

mot. 16.30 Füzesabony * 17.52 Bpest nyugati
ey- 17.08 Bpest ny. pu- mot. 19.06 Nyíregyháza
sz. 18 04 Szerencs szem- 19.22 Nagykereki

„ 18 05 Tiszafüred mot. 20.01 Füzesabony
root. 18.10 Nyirábrány szem. 20.27 Tiszalök
i z. 18 15 Nagykereki „ 21.11 Nagykereki
vegy. 1831 Tiszalök ey-sz. 21.25 Bpest keleti

H 19.23 Nagyléfa Vértes szem. 21.43 Szerencs
z. 21.44 Nyíregyháza mot. 22.16 Nyiráprány

. 22 20 Bpest ny. pu, » 23.54 Füzesabony
szem. 033 Szerencs


